[bookmark: _GoBack]孙其信：全力以赴赢得本科教学审核评估和“双一流”建设两场大考 
—在2017年学校第1次工作例会上的讲话
　　今年学校各项工作任务很重，我们尽量少开会、开短会。今天召开本学期第1次工作例会，议题比较简单，一是部署本科教学审核评估预评估工作，二是通报“双一流”建设有关情况。刚才，罗军同志和吴普特同志分别进行了安排和说明。关于预评估，学校曾考虑在下学期初进行，但是经过认真研究，还是决定5月底进行，这样一来预评估结束后还有较长时间进行查缺补漏、集中整改。关于“双一流”建设，校长办公会和党委常委会先后进行了讨论，原则通过了建设方案，除非国家政策有重大调整，目前方案基本是要正式实施的方案。总得来说，学校“双一流”建设面临压力巨大、挑战空前，即使目前勉强进入一流大学建设序列，但是在2020年考核中如果没有金牌学科，“中途下车”的风险很大。因此，学校人才培养、科学研究、科技推广、人才队伍建设等各项工作都要聚焦和对标“双一流”建设，都要服从和服务于“双一流”建设。否则，在需要拼实力、拼水平、拼贡献的时候，如果还是靠政策倾斜过日子，这样的好日子不会太多了。接下来，我再讲三点意见。
　　一、本科教学审核评估和“双一流”建设是必须过关的两场大考
　　教育部明确，本次本科教学审核评估不合格者，“双一流”建设一票否决。大学立身之本在于立德树人，只有培养出一流人才的大学，才可能成为世界一流大学，如果本科教学都不过关，何谈建设一流大学。前一段时间，学校集中组织了思想政治理论课听课，总体情况让人不太放心。思政课情况是学校当前本科教学状态的缩影，对于本科教学审核评估我们绝不可掉以轻心。
　　刚才普特同志谈到，合并组建后学校得到了国家很多倾斜支持，享受了很多政策红利，先进“985”，后进“211”，再建研究生院，这都是国家的格外关心，是合校后十几年快速发展的根本基础。在“双一流”建设中，政策倾斜支持不会再有，否则真是异想天开、一厢情愿。从现在起到2020年是学校发展生死攸关的几年，这两项工作是我们必须过关的两场大考。这两场大考考验着学校合并组建18年来发展的质量水平，决定着未来中长期的前途命运，关系到百年战略目标能否顺利实现。考试顺利通过，则前景光明；一旦考砸，将会断送学校十分来之不易的良好局面，我们将成为历史的罪人，无法给国家和广大师生交代。这两件大事，都是天大的事情，绝对容不得半点疏忽、半点懈怠、半点闪失、半点差错，对此各级干部必须有深刻而清醒的认识。大战来临，形势异常严峻，我们必须以战时状态、战时标准、战时作风，全力以赴赢得这两场攻坚战、大决战。
　　二、各级干部必须以对历史、对当前、对未来高度负责的政治站位，认真谋划和完成各项任务
　　大战开始之后，各个阵地必须守土有责、守土负责。如果某个战场守不住，很可能导致全线溃败。比如，在抗日战争中，忻口战役失利，直接导致太原失守，中国军队在华北战场再无力量组织大规模会战。4月26日在与新任院长集体谈话会中我谈到，院长要增强战略思维和系统思维。每一位干部每天所做的决策、所干的事情，都与本科教学审核评估和“双一流”建设密切相关，与学校前途命运密切相关。在大战关头，任何推诿、应付、形式主义的想法和做法，都是严重的失职、失责。对历史高度负责、对当前高度负责、对未来高度负责，是每一位干部必须担当起的政治责任，每一位干部都要深刻认识到自己重任在肩、责任重大、使命光荣。
　　党委常委会在研究“双一流”建设方案时，学校领导班子对2020年大考都深感担忧，都有一种强烈的忧患意识和危机意识。设想一下，如果2020年大考后，学校被“双一流”甩下车，其后果真是不可想象。现在到了真刀真枪地打硬仗、打攻坚战的时候，如果我们不想尽一切办法、用尽一切努力，建成若干金牌学科和银牌学科，还想四平八稳地过舒服日子，躺在床上幻想政策倾斜，我们将会被竞争所淘汰、被历史所抛弃。
　　据发展改革处统计，学校2011-2016年通过学科建设专项、基本科研业务费、人才队伍建设专项、科技推广专项、国际合作交流专项等，累计投入学科建设经费6.1548亿元，平均每年1亿多元。最多的一个学院拿到7313万元，4个学院获得经费超过6000万元，1个学院超过5000万元。这么一大笔投入，学校至今没有金牌或银牌学科，我们需要认真反思。据测算，“双一流”建设经费比“985工程”建设经费可能有所增加，但是增加经费能否建成若干一流学科，我们没有把握。
　　在“双一流”建设中，更加需要学院的担当，更加需要学院争创一流的决心、魄力和能力。昨天下午学校召开人才工作组会议研究人才引进，某学院要引进一个副教授，但是对于为什么引进、引来干什么、在什么学科方向、从事什么研究等重大问题上说不明白，这种方式引人是要建一流学科应有的态度吗？在校院两级管理体制改革中，副教授引进权在学院，除非有重大问题学校人才工作组一般不会否决。但是有权必有责、有责要担当，为了建设一流学科，学校要求、希望也拜托各学院用权要严肃、引人要科学，要把好需求关、把好质量关，对所引进人选与学科关联度、贡献度负责任地想清楚、弄明白，千万不要凑数字、拼数量。如果还以这种态度、这种标准来建“双一流”，我们只能离一流大学渐行渐远、越来越远。从国内学术同行来看，南京农业大学1个月内连续在《Science》杂志发表2篇论文，华中农业大学今年以来每月都有《Nature》杂志或者权威子刊论文，福建农林大学也刚刚又在《Nature》杂志发表1篇论文。每个学院都要思考，引进人才到底是为什么、能干什么，如果只要数字、不求质量，只想要资源、不想出成果，这会害了学科、害了学院、害了学校。
　　三、坚持“六要”要求，全力以赴打赢本科教学审核评估和“双一流”建设攻坚战
　　第一，要认真贯彻“三严三实”要求。严而又实，真严真实，是各级干部履职用权、干事创业的基本要求。但是部分单位、部分干部在工作中严的要求、严的标准没有真正建立起来，实的作风、实的导向没有彻底贯彻下去。刚才罗军同志谈到，部分学院不按时提交自评报告，或者糊弄应付，把学校的要求当儿戏，拖拖拉拉，不负责任，这是严重违反“三严三实”要求的表现。在战场上，前线指挥官不执行统帅部命令，是要军法从事的。在两场大考中，任何凑合、应付、敷衍绝对要不得。总之，各单位、全体干部要从讲政治的高度，把“三严三实”要求贯彻到各项工作中，做到常态化、长效化。
　　第二，要坚持问题导向工作方法。坚持问题导向，就是要奔着问题去，在解决问题上下功夫，决不能绕着问题走，躲着问题不作为。随着学校改革进入深水区，涉险滩、啃硬骨头，解决问题难度越来越大，更要突出问题导向，着力解决突出问题。在此，特别强调要找准问题。发现问题、找准问题是解决问题的关键一步，问题找不准，解决办法就是无的放矢。长期以来部分部门习惯于关起门来写文件、拍着脑袋做方案，不善于沉下身子找问题，没有掌握和运用科学的方法论。去年下半年学校开始起草《关于进一步深化人才强校战略实施的若干决定》。但是《决定》要解决的突出问题到底是什么，还是没有理清楚。最近，我先后向7位有关业务部门处长、20位院长和25位教授发了一封意见咨询函。意见经过梳理总结后，我深刻感受到，智慧在群众、思想在群众，大家把制约学校人才队伍建设的关键问题说得彻彻底底、明明白白，在此我要向大家表示衷心感谢。
　　第三，要大力开展管理研究。在新的发展阶段，遇到很多新问题，老办法不管用，没有现成做法可以照搬，就必须做好管理研究和研究式管理。发展改革处做了很好的表率。没有管理研究，我们怎么能制定好“双一流”建设方案。管理是一门科学，需要研究。不少部门不愿、不会、不习惯于做管理研究，管理水平很难得到提升。仅靠经验管理、惯性管理，就不可能建成一流大学。
　　第四，要持续转变工作作风。要打攻坚战，就要有打赢攻坚战的决心和意志，加班加点要成为一种工作常态。长期以来，学校安排专项任务，一些部门就伸手要岗位、要编制、要职数，很少考虑如何想尽办法克服困难完成任务。全面深化改革以来，国家很多部委工作任务成倍增加，但是岗位却没有增加过。持续转变工作作风不是一句口号，必须落到实处、见到实效，从攻坚克难做起，从提高管理效能做起，敢打硬仗、能打胜仗。
　　第五，要大力加强学习提高。理论水平和知识水平的高度，决定了工作的思路，决定了工作的方法，也决定了工作的成效。党中央治国理政新理念新思想新战略，国内外高等教育改革发展趋势规律，学校改革发展决策部署，农业科技创新最新进展，都需要我们持续深入学习理解掌握。我们既要通过提升理论水平来武装头脑，也要通过增加专业知识来提高管理水平。总体来看，对照“双一流”建设要求，学校治理能力和管理水平出现不少不太适应的地方，突出表现为思考谋划不够，工作标准偏低，工作进度偏慢，工作成效偏小。要想赢得“双一流”建设这场大决战，这些问题必须得到彻底解决。
　　业务部门处长和院长要带头加强学习。不懂业务，何谈一流管理；对学科发展规律和发展前沿把握不住，何谈建设一流学科。要深入了解国际一流学科和国内一流学科标杆处于什么水平，我们还有多大差距，如何实现追赶超越，是要差异化发展还是同质化发展，这需要大视野、大智慧，需要做好系统谋划。部分院长对学科建设思路、办法、举措没想清楚，要么盲目乐观、过于自信，要么妄自菲薄、过于悲观，让人很着急、很担忧。
　　第六，要坚定不移推进质量导向发展方式转变。在今年学校工作会议讲话中，我重点谈了加快实现质量导向发展方式转变。我理解，在“双一流”建设中，拼规模、拼数量已经过时，必须真刀真枪地比质量、比水平。刚才普特同志谈到，我们有16个一级学科博士点，但是没有金牌学科和银牌学科。某些学院教师人数已经超过学校编制，学科水平滑坡到省属高校水平，但是没有进人空间，学科发展面临极大挑战。其原因在于，过去很多年进人标准偏低，发展中背着一个大包袱，学科水平要提升一步都是难之又难。
　　推进“双一流”建设，必须讲质量，否则就不可能建成一流。我们要旗帜鲜明地树立质量导向，让一切二三流的工作没有存在之地。国家启动学位授权点审核评估以来，很多大学主动做减法，撤销了很多硕士甚至是博士学位授权点。最近中山大学一次性停止招生18个本科专业。从理论上来讲，一流大学不应该出现和保留三流学科，因为这些学科是低质量供给，严重分散非常有限的办学资源，是不适应“双一流”建设要求的。
　　我就讲这么多，不当之处请大家批评指正。

